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Актуальність обраної теми дисертації. Стан безпеки дорожнього руху в 

Україні залишається одним із найгірших серед країн європейського 

континенту. За питомими показниками аварійності у середньому в державах – 

членах Європейського Союзу на 100 тис. жителів припадає 5 відсотків загиблих 

у дорожньо-транспортних пригодах, тоді як в Україні такий показник становить 

7,9 відсотка. Дотримання правил безпеки на дорогах вирішально впливає на 

зменшення травматизму внаслідок ДТП. Водночас саме вчинення кримінальних 

правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху призводить до тяжких 

наслідків автомобільних аварій.  

Державна політика повинна ґрунтуватися на пріоритетності національних 

інтересів України та реалізовуватися шляхом виконання відповідних стратегій і 

програм відповідно до чинного законодавства, розроблених на підставі 

комплексних кримінологічних досліджень кримінальних правопорушень у 

сфері безпеки дорожнього руху, що можна зробити лише шляхом вивчення 

стану доктринального та нормативно-правового забезпечення, а також 

міжнародних рекомендацій та зарубіжної практики протидії кримінальним 

правопорушенням у цій сфері.  

Основним фактором зменшення рівня дорожньо-транспортного 

травматизму залишається запобігання порушенням правил безпеки дорожнього 

руху як негативному соціально-правовому явищу. Тому актуальність та 

своєчасність дисертаційного дослідження Жученка Євгенія Юрійовича на тему: 

«Кримінологічна характеристика та запобігання кримінальним 

правопорушенням у сфері безпеки дорожнього руху» не викликає жодних 



сумнівів, адже його результати дозволять вирішити ряд проблем практичного 

та теоретичного характеру. 

Зміст дисертації в цілому характеризується досить високим теоретичним 

і науково-методологічним рівнем вирішення поставлених завдань. Чітко 

виражений науковий підхід, зокрема, вдало розроблені дефініції, класифікації і 

критерії дозволили авторові аргументовано визначити власну позицію щодо 

багатьох дискусійних проблем визначення кримінологічної характеристики та 

заходам запобігання кримінальним правопорушенням у сфері безпеки 

дорожнього руху в Україні. 

Методологічні засади дослідження свідчать про належне володіння 

дисертантом загальними та спеціальними методами наукового пізнання, а 

системний підхід дозволив вирішити завдання, які поставлені у роботі. В ході 

виконання роботи автором застосовано низку методів, характерних для 

наукових робіт, зокрема: діалектичний, аналізу та синтезу, дедукційний, 

індукційний, формально-логічний, історико-правовий, компаративістській, 

контент-аналізу, експертних оцінок, психологічний, соціологічний, 

статистичний. Методи й прийоми доречно використані для формулювання 

авторських дефініцій, обґрунтування запропонованих висновків та 

рекомендацій щодо змін до чинного законодавства, норми якого спрямовані на 

підвищення рівня безпеки дорожнього руху в Україні. 

Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб провести 

комплексне кримінологічне дослідження кримінальних правопорушень у сфері 

безпеки дорожнього руху, скласти кримінологічної  характеристики кримінальних 

правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху та розробити заходи та засоби 

запобігання таким суспільно небезпечним діянням в Україні. 

Наукові положення, рекомендації та висновки дослідження, проведеного 

Жученком Є. Ю., є належним чином обґрунтованими та достовірними, оскільки 

дисертація базується на аналізі національного та міжнародного законодавства, 

осмисленні наукових доробків вітчизняних та іноземних вчених та практиків, 

слідчої та прокурорської практики, вивченні результатів кримінальних 



розслідувань, комплексному підході та характеризується високим рівнем 

наукових узагальнень, що певною мірою обумовлено характером дослідницької 

бази. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у тому, що 

дисертаційне дослідження є однією із перших наукових праць, в якій на 

підставі аналізу норм чинного законодавства, вітчизняної та зарубіжної 

практики застосування норм кримінального законодавства встановлено 

сутність і розкрито особливості кримінологічних засад із забезпечення безпеки 

дорожнього руху в Україні, та надано відповідні пропозиції та рекомендації 

щодо їх удосконалення. За результатами проведеного дослідження 

сформульовано низку нових положень, висновків та пропозицій, які виносяться 

на захист. Основні з них такі: 

– на основі кримінологічного дослідження обґрунтовано доцільність 

внесення змін та доповнень до КК України, спрямованих на удосконалення 

кримінально-правового забезпечення запобігання кримінальним 

правопорушенням у сфері безпеки дорожнього руху в частині посилення 

кримінальної відповідальності за такі діяння шляхом вилучення із низки норм 

кримінального законодавства, в які було внесено зміни відповідно до Закону 

України від 16.02.2021 № 1231-IX «Про внесення змін до деяких законодавчих 

актів України щодо посилення відповідальності за окремі правопорушення у 

сфері безпеки дорожнього руху» вказівки на таку специфічну ознаку як стан 

алкогольного, наркотичного чи іншого сп’яніння або перебування під впливом 

лікарських препаратів, що знижують увагу та швидкість реакції. Пропозиція 

аргументована результатами проведеного аналізу емпіричних даних, які 

свідчать, що кількість таких кримінальних правопорушень у сфері безпеки 

дорожнього руху не перевищує аналогічні діяння, вчинені особами без 

наведених специфічних ознак; 

– визначено змістовні складові міжнародних стандартів забезпечення 

безпеки дорожнього руху, які інтегровані у більшість зарубіжних кримінальних 

законодавств та є цінними для запозичення у національну кримінологічну 



практику із запобігання кримінальним правопорушенням у сфері безпеки 

дорожнього руху: 1) превалювання технічних засобів контролю за безпекою 

дорожнього руху; 2) цифровізація баз даних водіїв, а також їх адміністративно-

правової та кримінально-правової ретроспективи; 3) активний розвиток 

транспортної інфраструктури, удосконалення та розгалуження системи 

сплатних автошляхів; 4) закріплення та популяризація принципу «нульової» 

толерантності громадян до будь-яких порушень правил дорожнього руху, 

зокрема – концепції «Vision Zero»; 5) актуалізація та нормативно-правове 

закріплення аварійних коридорів; 

– запропоновано типологію жертв кримінальних правопорушень у сфері 

безпеки дорожнього руху: 1) провокативні жертви – особи, які свідомо 

порушують правила дорожнього руху, усвідомлюючи небезпечний характер 

своїх дій та потенційні наслідки; 2) зухвалі жертви – особи, які усвідомлюють, 

що водій порушує правила дорожнього руху та/або має нехарактерний та 

неадекватний стиль керування транспортним засобом, що може свідчити про 

його специфічний стан, але свідомо нехтують правилами особистої безпеки; 3) 

пасивні жертви – особи, які стали жертвою кримінального правопорушення 

через психологічні особливості (не зумовлені медичними проблемами), котрі не 

дозволили своєчасно зреагувати на потенційну небезпеку (наприклад, низька 

увага, лабільність тощо); 4) умовні жертви – жертви, які випадково потрапили у 

ситуацію з високим індексом віктимності, не порушуючи правил дорожнього 

руху та не усвідомлюючи потенційну небезпеку; 5) жертви-водії – специфічна 

категорія потерпілих осіб, які характеризуються підвищеним ступенем 

відповідальності у зв’язку з їх частковою можливістю уникнути потрапляння у 

дорожньо-транспортну пригоду за умови наявності навичок керування, 

достатніх для здійснення маневрування та уникнення протиправного впливу з 

боку водія-кримінального правопорушника; 

– використовуючи гіпотезу про різний механізм вчинення кримінальних 

правопорушень проти безпеки руху та експлуатації транспорту, а також роль 

жертви у механізмі кримінально протиправної поведінки, диференційовано 



заходи віктимологічного запобігання кримінальним правопорушенням  у сфері 

безпеки дорожнього руху в залежності від типу жертв таких суспільно 

небезпечних діянь. Зокрема, запропоновано механізм запобігання віктимній 

поведінці жертв-водіїв, жертв-пасажирів транспортних засобів, жертв-

пішоходів та інших учасників дорожнього руху. 

Дисертаційне дослідження виконане автором самостійно, сформульовані 

в ньому положення, висновки та пропозиції обґрунтовані на основі особистих 

досліджень. При використанні для аргументації власних положень і висновків 

напрацювань інших учених обов’язково робились посилання. Структура 

дисертації грамотно побудована і логічно продумана та відповідає вимогам 

Міністерства освіти і науки та завданням, які поставив перед собою автор. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

викладені в дисертації положення, висновки і пропозиції можуть бути 

використані: у законотворчій діяльності – під час удосконалення законодавства 

щодо запобігання кримінальним правопорушенням у сфері безпеки дорожнього 

руху в Україні; у науково-дослідній сфері – для подальшого розроблення 

наукових проблем запобігання кримінальним правопорушенням у сфері 

безпеки дорожнього руху (акт впровадження у науково-дослідну діяльність 

Донецького державного університету внутрішніх справ від 04.04.2023); у 

правозастосовній діяльності – для розроблення й удосконалення відомчих 

(міжвідомчих) нормативно-правових актів, підготовки методичних 

рекомендацій, організаційних рішень і цільових програм (планів) з питань 

запобігання кримінальним правопорушенням у сфері безпеки дорожнього руху; 

в освітньому процесі – під час підготовки лекцій, методичних рекомендацій, 

тестових завдань і дидактичних матеріалів з кримінології, кримінального права, 

а також проведення різних видів занять з відповідних дисциплін у системі 

підвищення кваліфікації працівників оперативних підрозділів, превентивної 

діяльності Національної поліції України (акт впровадження в освітній процес 

Донецького державного університету внутрішніх справ від 04.04.2023). 



Дотримання принципів академічної доброчесності. Вивчення змісту 

дисертації та наукових публікацій дає змогу дійти висновку про відсутність 

академічного плагіату, фабрикації, фальсифікації чи порушення інших видів 

принципів та правил академічної доброчесності, які могли б поставити під 

сумнів самостійний характер рецензованого дослідження. Зазначене 

підтверджується наявністю відповідних посилань на згадані автором по тексту 

літературних джерел, зокрема під час використання ідей, розробок, відомостей 

тощо. 

Дискусійні положення дисертаційного дослідження. Визнаючи загалом 

високий теоретичний рівень роботи, її суттєве практичне значення, слід 

відзначити, що окремі положення дисертаційної роботи є дискусійними, 

потребують подальшого уточнення та конкретизації. Зокрема, автору доцільно 

звернути увагу на таке: 

1. У підрозділі 1.1. дисертації автором наголошується на необхідності 

актуалізації стратегічних документів, спрямованих на вирішення проблеми 

трирівневого запобігання кримінальним правопорушенням у сфері безпеки 

дорожнього руху. З огляду на це було б доцільним уточнити, який зміст вкладає 

автор у дефініцію трирівневого запобігання кримінальним правопорушенням у 

сфері безпеки дорожнього руху в контексті проведеного дослідження. 

2. У підрозділі 1.2. надано кримінально-правову характеристику складів 

кримінальних правопорушень та визначено особливості суб’єктів цих 

протиправних діянь. Водночас поза увагою дисертанта залишилися користувачі 

легких персональних електричних транспортних засобів як суб’єкти 

кримінальних правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху. 

3. Аналізуючи причини дорожньо-транспортних пригод, скоєних в 

Україні, здобувач неодноразово наголошує, що близько 45% автомобільних 

аварій трапляються через перевищення безпечної швидкості руху, яка на 

відміну від встановленої швидкості руху немає чітко визначених числових 

показників. Однак для запобігання таких порушень у розділі 3 дисертації 

ніяких заходів не пропонується. 



4. Досліджуючи характеристику осіб, які вчиняють кримінальні 

правопорушення у сфері безпеки дорожнього руху, на сторінці 141 автор 

констатує, що питома вага кримінальних правопорушень у сфері безпеки 

дорожнього руху вчинених жінками має тенденцію до поступового збільшення 

і за останні п’ять років зросла удвічі з 5,1% у 2018 році до 10,8% у 2022 році. 

Однак причини такої динаміки залишилися поза увагою дисертанта. 

5. Надаючи віктимологічну характеристику жертв кримінальних 

правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху на сторінках 159 – 164 автор 

посилається на статистичні показники, наведені у джерелі [118, с. 10] 

(Мойсюк О. М. Віктимологічна профілактика порушень правил безпеки 

дорожнього руху (ст. 215 КК України): автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 

12.00.08 / Нац. акад. внутр. справ України. Київ, 1999. 19 с.). Однак для 

дослідження актуального стану віктимологічної характеристики дорожньо-

транспортного травматизму було б доцільніше знайти більш сучасні джерела. 

6. Під час дослідження зарубіжного та міжнародного досвіду 

кримінологічного забезпечення безпеки дорожнього руху у підрозділі 3.1. було 

б доцільно розглянути концепцію створення «вулиць для життя» та 

переосмислення мобільності, проголошену Всесвітньою організацією охорони 

здоров’я ідеями 6-го (2021 рік) та 7-го (2023 рік) Глобальних тижнів безпеки 

дорожнього руху, та оцінити можливість її впровадження в Україні. 

7. При визначенні заходів профілактики віктимної поведінки жертв-

пасажирів водія транспортного засобу, який вчинив кримінальне 

правопорушення у сфері безпеки дорожнього руху (С. 230) автором залишено 

поза увагою обов’язок пасажирів користування засобами пасивної безпеки 

(підголовниками, ременями безпеки, мотошоломами для мотоциклів та 

мопедів). 

8. На сторінці 229 автор піддає критиці мету Стратегії підвищення рівня 

безпеки дорожнього руху в Україні на період до 2024 року – зниження рівня 

смертності внаслідок дорожньо-транспортних пригод щонайменше на 30 

відсотків до 2024 року. Водночас закріплення та популяризація принципу 



«нульової» толерантності громадян до будь-яких порушень правил дорожнього 

руху, зокрема – концепції «Vision Zero» (нульова терпимість до смертності на 

дорогах) вважає цінними для запозичення у національну кримінологічну 

практику із запобігання кримінальним правопорушенням у сфері безпеки 

дорожнього руху. А відтак, хотілося б уточнити його позицію з цього приводу. 

Дотримання принципів академічної доброчесності. Вивчення змісту 

дисертації та наукових публікацій дає змогу дійти висновку про відсутність 

академічного плагіату, фабрикації, фальсифікації чи порушення інших видів 

принципів та правил академічної доброчесності, які могли б поставити під 

сумнів самостійний характер рецензованого дослідження. Зазначене 

підтверджується наявністю відповідних посилань на згадані автором по тексту 

літературних джерел, зокрема під час використання ідей, розробок, відомостей 

тощо. 

Втім, зазначені зауваження не впливають на позитивну оцінку виконаної 

роботи і характеризують її новаторський характер та складність предмету 

наукового аналізу, що викликає бажання дискутувати. 

На підставі викладеного можна зробити висновок, що дисертаційне 

дослідження Жученка Євгенія Юрійовича на тему: «Кримінологічна 

характеристика та запобігання кримінальним правопорушенням у сфері безпеки 

дорожнього руху», є завершеною працею, містить нові науково обґрунтовані 

результати проведених здобувачем досліджень, які виконують конкретне 

наукове завдання, що має істотне значення для юридичної науки. 

Дисертаційне дослідження відповідає вимогам Порядку присудження 

ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої ради 

закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора 

філософії, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 

2022 р. № 44, вимогам оформлення дисертацій, затвердженим наказом 

Міністерства освіти і науки України від 12 січня 2017 року № 40 (із змінами, 

внесеними наказом Міністерства освіти і науки України від 31 травня 2019 року 



№ 759), а її автор – Жученко Євгеній Юрійович – заслуговує на присудження 

ступеня доктора філософії за спеціальністю 081 – «Право». 
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